

Черноморченко Наталья,
ученица 11 класса
СОШ № 38 г. Чебоксары

УЧИТЕЛЬ-ГЕРОЙ

Фамилия, имя, отчество участника войны: Белкин Феоктист Николаевич.

Дата и место рождения: 30.05.1924, уроженец деревни Степные Шихазаны Комсомольского района Чувашии, кавалер многих орденов и медалей, житель г. Чебоксары.

При каких условиях был собран материал о фронтовике: личная беседа, работа с архивными документами, воспоминания бывшего директора СОШ №38» Фроловой В.М., лично знавшая Белкина Ф.Н. и моих родителей – его учеников.

В каких войсках воевал автор нижеприведенных воспоминаний: «Советские войска прорвали блокаду Ленинграда 18 января 1943 года. Участниками прорыва были и мы с отцом Белкиным Николаем Константиновичем. Он воевал в составе 67-й армии Ленинградского фронта и шел навстречу Второй ударной армии Волховского фронта, где тогда сражался я, 18-летний паренек, ушедший на фронт с 9 класса. Между тем, активные боевые действия на Волховском и Ленинградском фронтах продолжались и после прорыва блокады Ленинграда.

В конце мая из госпиталя попал в 379 Уральскую дивизию. Служил командиром отделения полковой разведки, потом в 374-ой красноярской дивизии».

В каких сражениях, операциях принимал участие: «Бои были очень тяжелые. Дивизия сражалась в болотистой местности, где бойцов съедали комары. К тому же снайперы не давали покоя. В составе 379 Уральской дивизии пришлось участвовать в окончательном снятии блокады Ленинграда, которую удалось прорвать лишь на седьмой день».

18 января 1943 года младшего сержанта Белкина ранило в обе ноги. Истекая кровью, теряя сознание, он упал на станну пушки. Надо же было такому случиться, что с поля боя его вынес родной отец, который участвовал в боях в составе 67-й армии, идущей со стороны Ленинграда.

Из воспоминаний младшего сержанта Белкина: «Я был артиллеристом, сражался с врагом на Ленинградском фронте.

18 января мы прорвали блокаду, и я был ранен. Вдруг слышу голос: «Сынок, сынок!..» – и просыпаюсь. Передо мной стоит отец! Мы так обрадовались и удивились! Оказалось, он воевал рядом, я остался в госпитале, а он ушел дальше воевать.

Я, чуть погодя, выздоровел и тоже отправился на фронт. Нам предстояло освободить участок октябрьской железной дороги Тосно-Чудово и наступать в направлении Любань-Луга. Болота не замерзали даже и зимой. Наши шинели превращались в ледяной панцирь. По тонкой корке льда не всегда могла пройти артиллерия. А потому каждому бойцу было приказано нести по два снаряда или мины. Разводить костры для сушки одежды и обуви категорически запрещалось. Особенно тяжелыми были бои за Любань, Лугу. Хорошо запомнил подвиг комсорга Сталеревского. Однажды нашему батальону приказали удержать шоссейную дорогу под Лугой. Нас оставалось около 3 человек. Немцы решили прорваться через овраг, обходя нас! Дело дошло до рукопашной схватки. Позже возле тела комсорга Сталеревского мы насчитали 33 фашистских трупа.

Никогда не забыть, как холодные волны Ладоги выбрасывали на берег детские трупы и игрушки – фашистские самолеты бомбили теплоходы, на которых изможденных ребятишек вывозили из Ленинграда. Никогда не забыть, как изверги сжигали живыми мирных жителей Ленинградской области. Никогда не забыть, как после освобождения 6 дней горевшей Луги мы встретили в городе только три уцелевшие семьи. Обо всем не расскажешь... Иногда казалось, что не одолеть врага, что он слишком силен, а нас мало. Но откуда-то брались силы сопротивляться – мы знали, что защищаем Отечество».

Феоктист Николаевич вновь был ранен и после санбата был направлен в 374-ую красноярскую дивизию, переименованную затем в любановскую: служил командиром отделения полковой разведки. Ф.Н. Белкин участвовал в сражениях на Волховском фронте, Ленинградском (прорыв блокады), в освобождении городов Луги, Любани, Новгорода, Нарвы, Талинна, Плукене, Риги, Кенингсберга, форсировании рек Волхва, Нарвы, Великой, Финского залива, Чудского озера.

Какие награды имеет и за что: был награжден орденом Славы 2 и 3 степеней, 2 медалями «За отвагу», орденом Отечественной войны 1 степени, медалью «За победу над Германией», награжден медалями «За оборону Ленинграда» и «В память 250-летия Ленинграда».

Послевоенная судьба.

После войны Ф.Н. Белкин 55 лет преподавал в школе. В 1956 году – первый директор средней школы села Старые Айбеси Алматырского района. Первые его выпускники всем классом уехали на целинные земли Казахстана, выучились на механизаторов, участвовали в поднятии и освоении целинных и залежных земель.

До ухода на заслуженный отдых Ф.Н. Белкин работал в школе №38 г. Чебоксары учителем истории и обществознания. Активно вел общественную и пропагандистскую работу. Истории его жизни, как и жизни его сверстников, может хватить не на одно сочинение и даже книгу. В этой же школе вела уроки географии его жена, Анастасия Изотовна. До сих пор все выпускники с благодарностью вспоминают своих учителей, преданно относящихся к своему делу. Ветеран войны, Белкин Ф.Н., был окружен большим уважением и почетом. Его грудь была вся в орденах и медалях. 21 мая 2003 года он съездил в Ленинград на юбилейные торжества, посвященные 300-летию Санкт-Петербурга, побывал в местах боев. Мы, ученики, не переставали удивляться силе духа ветерана, его терпению, жизнелюбию. Он не растерял запас доброты, человечности. На него надо равняться, на примере таких героев, как он, нужно воспитывать молодое поколение.

Обоснование выбора темы исследовательской работы.

Все дальше уносит время события военной поры. С каждым годом становится меньше участников теперь уже далекой войны. И тем дороже сегодня истории их жизни – и военной, и послевоенной, в которой всё было тоже очень непросто.

Судьбы ветеранов складываются в картину великого подвига на фронте и в тылу. У этого подвига есть удивительное свойство – его отсвет лежит на наших лицах, он дает силы нам, идущим следом. Потому что люди военного поколения – живые и мёртвые – показали, сколь бесконечны возможности человека, в каких невероятных условиях можно выстоять и победить.

О морально-нравственном воспитании подрастающего поколения всегда много говорили и писали. Формирование гражданской позиции и патриотизма – приоритетное направление развития российского образования. МБОУ «СОШ №38» города Чебоксары всегда выполняла этот государственный

заказ, используя исследовательско-поисковый метод в работе со старшеклассниками. Еще в 1998 году силами учащихся и при поддержке совета ветеранов ВОВ города Чебоксары по Калининскому району был открыт «Зал памяти». В 2009 году школьная экспозиция была реконструирована.

Современные школьники с увлечением вновь рассматривают фотографии из далекого 1942 года и со щемящим восторгом берут в руки осколки гранаты, солдатские котелки и фляжки, немых свидетелей битвы за Ленинград. С гордостью рассказывают всем, что учителем в МБОУ «СОШ № 38» г. Чебоксары долгое время работал участник боевых событий – Белкин Феоктист Николаевич. Поколение выпускников помнит встречи с Феоктистом Николаевичем и его однополчанами в стенах школы, а теперь эстафету поисковой работы перехватил кадетский отряд школы № 38. Мой долг – сохранить эту драгоценную память! На таких героев, как Белкин Феоктист Николаевич, надо равняться, на примере таких героев, как он, должно воспитываться молодое поколение.

Личное отношение автора работы к его герою и войне в целом.

В нашей школе №38 с 1998 по 2009 год существовал музей «Зал памяти», где хранились личные вещи ветерана, его боевая шинель, в которой он прошел всю войну. В школе часто проводились уроки мужества, на которых он часто выступал – он являлся почетным гостем школы! С большим вниманием, затаив дыхание, мы, учащиеся, слушали его рассказы о мужественности и патриотизме людей в военное время. К сожалению, сейчас его уже нет в живых. В 2012 году Белкин Феоктист Николаевич скончался после продолжительной болезни на 88 году жизни. Но память жива!

В настоящее время я учусь в 11 А классе и именно в кабинете № 302, в котором работал Белкин Ф.Н. Сколько помню себя, всегда с удовольствием слушала воспоминания ветерана. Это он привил мне любовь к истории. Мои родители тоже были учениками Белкина Ф.Н. Недавно они собирались на очередной вечер выпускников и, конечно же, с благодарностью вспоминали своего любимого Учителя – героя, Человека с большой буквы!